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Geschrieben von Wil de Jongh am 02. Januar 2002 20:05:39: 

Als Antwort auf: Was tun bei Gleason 8 bis 10 mit DHB? Weiterentwicklung! geschrieben von Christian Ligensa am 01. Januar 2002 23:13:35: 

Lieber Christian 

Dr. Leibowitz kann durchaus recht haben.
Tatsächlich besteht neuerdings bei einigen PK-Onkologen die Tendenz in gewissen Fällen die Chemotherapie früher als bisher üblich anzuwenden. Jedoch habe ich diese Idee noch immer nicht verdauen können. Denn wenn die Nebenwirkungen nicht unbeachtlich sind möchten wir doch wissen ob die sich auch tatsächlich lohnen, ob die Behandlung lebensverlängernd wirkt. Ich habe jedoch noch nichts über diesbezügliche Studien lesen können. Ich habe ein dunkelbraunes Vermuten dass die Idee lediglich geboren ist aus den sehr beschränkten Erfolgen bei (zu) spätem Einsatz der Chemotherapie. "Versuchen wir doch mal einen früheren Einsatz".
Auch Dr. Israel Barken macht Ähnliche Vorschläge, trotz seinem Leibspruch "Minimum Intervention mit Maximaler Überwachung". Er denkt an verträglichen Chemotherapien (niedrige Dosis) und unterstützende biologischen Mitteln. Mit Letzterem meint er wohl Substanzen wie Curcumin, Quercetin usw. oder vielleicht auch relativ harmlose Medikamente. Übrigens, es ist begrüßenswert dass einige Teilnehmer dieses Forums Ausschau halten nach komplentaren Mitteln die ohne Nebenwirkungen das PK Wachstum verzögern helfen. 

Wenn schon ein früher Einsatz von Chemo dann, so denke ich, nicht nur auf Basis der Gleason Score, sondern auch auf Basis genetischer Merkmale, wie das in Prinzip heute schon möglich ist. In den VS. gibt es genau ein Labor das solche Untersuchungen schon anbietet. 

Oben nannte ich Quercetin. Es ist ein gelbes kristallines Pulver das aus der Rinde verschiedener Pflanzen gewonnen wird. Ich habe Quercetin als Kapseln gekauft bei Life Extension Foundation (LEF). Angeblich verringert Quercetin die Anzahl Androgenrezeptoren in den Prostatazellen. Dadurch hoffe ich mit noch weniger Casodex aus zu kommen. Ob Quercetin auch hilft gegen Androgen-unabhängigen PK-Zellen weis ich nicht. 

Wil
Holland

