LHRH-agonist soll gegen hormonunabhaengige PK-zellen wirken
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Geschrieben von Wil de Jongh am 19. Februar 2002 21:52:05: 

Es gibt eine Tendenz, zumindest in Holland, mit einer Casodex Monotherapie zu behandeln, statt kombiniert mit einem LHRH-Agonisten (Spritze). Dieses haette kaum Einfluss auf die Ueberlebungszeit. 

Ich hatte schon mal irgendwo gelesen dass der LHRH-Agonist nicht nur die Produktion des Testosterons in den Hoden still legt (chemische Kastration), sondern auch eine direkte Anti-PK Wirkung habe.

Jetzt haben die Bulgaren ein interessantes Experiment gemacht. Ein chirurgisch kastrierter Patient bekam zusaetzlich ein Antiandrogen (Casodex, Flutamide oder Androcur). 

Als der Patient Hormonrefraktaer wurde, wurde er mit Zoladax behandelt. Die Tumormasse und die Metastasen namen ab. Die Remission dauerte 14 Monate. Die Behandlung dauert noch fort. 

Wil 
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Treatment of an orchiectomized patient with hormone-refractory prostate cancer with LH-RH agonists. 
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This report confirms experimental data on direct inhibitory effects of LH-RH agonists in growth control of human prostate cancer cells. The patient had hormone-refractory prostatic carcinoma after hormonal therapy, including orchiectomy, and responded successfully to a 6-month treatment with goserelin acetate (3.6 mg depot s.c.). The treatment has led to a reduction of tumor mass and metastases as well as an improvement in the patient's paraclinical indicators and general status. The remission lasted 14 months. The treatment still continues. 
